

بے نیازی حد سے گزری بندہ پر در کب تک
 ہم کہیں گے حال دل اور آپ فرمائیں گے کیا؟
 بہر حال قوم اور اسلام کے ہی خواہ اپنے عوام کو بھنجوڑتے ہوئے زبان حال سے رکھے جا رہے ہیں۔
 ہم نے مانا کہ تغافل نہ کر دو گے لیکن!
 خاک ہو جائیں گے ہم، تم کو خبر ہونے تک

(۴)

بنگلہ دیش ہم سے ٹوٹ کر بھی ہمارے لیے مذاب بنا ہوا ہے۔ بنگلہ دیش ملتِ پاکستان کے انزلاق و انتشار کا نشان ہے، اب تو اس کے نام میں بھی یہ تاثیر ہے کہ جہاں لیا جاتا ہے وہاں بھی انزلاق و انتشار کے دیو دندنانے لگ جاتے ہیں۔ بالکل یہی کیفیت ہمارے ملک کی ہے۔ بنگلہ دیش دفع ہوا ہے تو دفع کرو، اسے مان کر کیا لینا ہے اگر پھر بڑ جانے کی توقع ہے تو پھر اسے مان کر ہمیشہ کے لیے کیوں اپنے سے جدا کرتے ہو۔ مناؤ بتدریج قریب ہونے کے لیے وسائل ڈھونڈو، ایک دوسرے کے سلسلہ میں جو غلط فہمیاں پیدا ہو گئی ہیں انہیں دور کرو، اگر ہو سکے تو ان کو لادو، ان کو ہٹانے کی کوشش کرو، جو ہمارے انزلاق کا سبب بنیں اور ہمارے تعلق کا مزید کیشیدہ کرنے کا موجب ہو رہی ہیں۔

ہمارے نزدیک بانی پاکستان جناب محمد علی جناح مرحوم کے پاکستان کے ٹکڑے ٹکڑے کرنے کا سبب وہ کوتاہی ہے جو پاکستان کو موجود پاکستان میں تبدیل کرنے میں اختیار کی گئی۔ بعد میں یہ دراشت نا اہل چھوڑوں کے ہاتھ میں آئی۔ جس کو انہوں نے اپنے اقتدار اور زور بازو کے لیے تختہ مشق بنایا۔ ملک اور ملت کی کچھ شرم نہ رکھی۔ خیر اسلامی ذہن کے لوگ آگے بڑھے، ناخواندہ عوام نے انہی کو نجات دہندہ تصور کر لیا اور بالآخر یہ اندھیرا ان کو لے ڈوبا۔

عالیہ المیہ کے ذمہ دار حضرات اگر ملتِ اسلامیہ کی تیادت سے رضا کارانہ طور پر الگ ہو جائیں تو یقین کیجئے یہ دونوں بازو پھر سے متحد ہو سکتے ہیں۔ مگر اتنا اشارہ کون کرے۔؟ تجسس میں چنگاری ڈال بی جاوا الگ کھڑی ایک مشہور کہادت ہے جس نے اب بھلیں بدل لیا ہے۔ اسے اب کون پہچانے؟

ہماری موجودہ تیادت جس سے ہمیں توقعات تھیں، وہ اب ہماری توقعات پر بھاری بنتی جا رہی ہے۔ خاص کر یہ دیکھ کر کہ ان کو معلوم ہی نہیں کہ خواجگی کیا شے ہے؟ بہت دکھ ہوتا ہے۔ غالباً اقبال مرحوم نے انہی

کے متعلق یہ بات کہی تھی کہ۔

خدا نے ان کو عطا کیا ہے خواجگی سے کہ جنہیں

خبر نہیں روش بندہ پر درسی کیا ہے؟

صدر محترم ہوں یا ان کے دوسرے دست و بازو، ان کے منہ سے غیر کا کلمہ شکل سے ہی نکلتا ہے۔

اب وہ اس موڈ میں ہیں کہ قوم پر اپنی رائے مسلط کریں اور اتنا ہراس پیدا کریں کہ ہزار بے چینوں کے باوجود لوگ دپکے پڑے رہیں اور چڑھنے کو نہ لے کا حوصلہ بھی نہ کر سکیں۔

خود فرمائیں کہ حکومت کا منشا امن و امان رکھنا اور ملکی عافیتوں کا تحفظ ہوتا ہے۔ اس کے بجائے اگر وہ خون کی ندیاں ہمارے پر آجائیں اور ان ہلاکت آفرینوں کی ہولناکی کا تعارف بائیں الفاظ کرنا ضروری سمجھیں کہ اس پر پہاڑی بھی خون کے آنسو روئے گا تو اس وقت کوئی مستغنیث کہاں جا کر امن و عافیت اور دادرسی کی جھیک مانگے؟

امریکہ، روس، چین اور فرانس وغیرہ ممالک بھی ہمارے سامنے ہیں۔ کیا ان کے حکمران بھی اسی قسم کی زبان استعمال کیا کرتے ہیں جس کے فونے صدر محترم اور گورنر کھر پیش کر رہے ہیں؟ اگر ہمارے اکابر شایان شان و صفداری اور مقام و مرتبہ کے مطابق رکھ رکھاؤ سے کام لیتے تو زیادہ بہتر تھا۔ بہت بولنے، زیادہ اٹھو دینے اور تقریروں کی بھرمار کرنے سے یہ لوگ زیادہ فاش ہو رہے ہیں مگر اس کا ان کو احساس نہیں ہے صبح و شام بولتے رہنے کا یہ نتیجہ نکلا ہے کہ اب دنیا ان کو بیل ہزار داستان سمجھنے لگی ہے کہ ان کی پچھلی نے بعد کی نئے کے مخالف ہی ہوتی ہے۔ ان کا اگلا بیان عموماً پچھلی غلطی کو دھونے میں صرف ہو جاتا ہے جو صاف ہونے کے بجائے اور چیتا بن جاتا ہے۔

موجودہ ارباب اقتدار کی برکات کا تو ابھی کچھ پتہ نہیں چل سکا، ہاں حالات کے تیور بتاتے ہیں کہ انہوں نے اپنے غلط معالجے کے لیے پوری قوم کو غلط راہ پر ڈال دیا ہے۔ اس لیے کچھ نہیں کہا جا سکتا کہ کل تک اس کے کیا نتائج برآمد ہوں گے۔ ہمارے نزدیک یہ سیاست نہیں، سیاست بازی ہے جس کا کیل کیلٹا ہوا رہا ہے۔ اگر وقت ہی پاس کرنا ہے تو کوئی اور دھندا کریں۔ قوم کے مزاج کو نہ بگاڑیں۔ یہ کھ

(۵)

درستی نہیں ہے۔

اسے کیا کیجئے!

پولیس ملکی نظم و نسق اور پرامن ماحول رکھنے کی ذمہ دار ہوتی ہے۔ لیکن اب پولیس اور عوام کے درمیان یوں ٹھن گئی ہے کہ،

شاید پولیس محافظ عوام نہیں، فریق مخالف ہے۔ پہلے بھی اس کو کچھ اچھی شہرت حاصل نہیں تھی، حالیہ ہنگاموں کی وجہ سے تو اور بھی عوام کی نظروں سے گر گئی ہے۔ ملک کے مستقبل کے لیے یہ کچھ اچھی خال نہیں ہے۔ حالیہ ہنگاموں کے سلسلہ میں گورنر کھر کی جو شہنشاہ کار فرما رہی ہیں۔ کچھ زیادہ شایان شان نہیں تھیں، قوم سوچ رہی تھی کہ صدر مہٹوان کی وجہ سے بڑے ابتلا میں پڑ جائیں گے، لیکن یہ دیکھ کر عوام کی حیرت کی حد نہیں رہی کہ صدر مہٹوان نے چوم کر ان کو آنکھوں پر رکھ لیا ہے۔ بہر حال یاری تو قابلِ داد ہے مگر یہ سوچو بوجھ کی بات نہیں محسوس ہوتی۔

صدر محترم آج کل جمہوریت اور عوام کے نام کا وظیفہ پڑھ رہے ہیں تاکہ مشکل حل ہو جائے مگر تاڑنے والے کہ رہے ہیں کہ ان کا نام اس لیے لیتے ہیں کہ ان کے ہاں عملیہ و دونوں نہیں ہیں ورنہ یقین دلانے کی کیا ضرورت تھی؟ اس کے علاوہ ننگنہ کا آغاز کر کے قوم کو شتمل کیا جا رہا ہے جب لوگ سڑکوں پر نکل آتے ہیں تو پھر انہیں کو سا جاتا ہے۔ پھر خوب!

اربابِ اقدار اپنے کارنامے عوام کو گنونا چاہتے ہیں مگر لوگ اپنے آس پاس جو کچھ دیکھتے ہیں وہ سبھی کچھ اس کے برعکس ہے۔ کارنامے ہوں اور لوگوں کو بتلانا پڑیں تو اس کے معنی ہی ہوتے کہ کچھ نہیں ہوا، ورنہ عوام کو خود ہی معلوم ہوتا۔

(۴)

صدر نے قوم سے کہا کہ:

اگر آپ سیاست میں اموات کا امتزاج چاہتے ہیں تو ہم اس کے لیے تیار ہیں۔ (غنائے دلت)
صدر بہو کو دھکیوں کے ذریعے اپنی قوت اور قابری کا لوہا منوانے کی راہ اختیار کرنا ایک معرہ ہی ہے۔
خواجہ رفیق کے قتل کو سیا ستدان کا قتل کہا اور پھر یہ تاثر دیا کہ ایشیائی ممالک میں یہ عام بات ہے،
گویا کہ صدر یہ کہنا چاہتے ہیں کہ یہ کوئی اتنی بڑی غلطی نہیں۔ — انا للہ

(۵)

ڈاکٹر نذیر احمد شہید کے بعد خواجہ رفیق بھی جبر و استبداد کی نذر ہو گئے۔ یوں محسوس ہوتا ہے کہ یہ انقلابی